

湯瑪凱約翰福音小組研經集

第三十四課：耶穌的禱告 (約十七 1-26)

暖身問題：你一生中所作最長的旅程是去哪裡？那時你如何向家人朋友道別？

另外一個問題：想像你就要出門作長途的旅程。你會隨身帶甚麼東西來提醒你想念自己的家人？

藉著禱告來預備好門徒

在前面研讀約翰福音第十三到十六章的過程中我們發現，約翰回憶著耶穌在逾越節的預備日晚上所作的事和所說的話；祂這一切努力都是為著預備好門徒，以便面對前面三天祂必須被釘死在十字架，所要帶給門徒的黑暗與衝擊；以及祂復活之後四十天就必須離開他們回到天上父神那裡。在加略人猶大先行離開馬可樓之後，約翰花了一章半的篇幅記錄了馬可樓中對那十一個門徒的談話。(約十三 31-十四 31) 然後他們離開馬可樓前往客西馬尼園，在路上耶穌繼續談話的內容記載於第十五到十六這兩章。從整個談話中我們清楚感受到耶穌的性格：當祂面對著自己一生中最大的試煉，卻依然關切著祂那些門徒的處境，盡心竭力想要安慰並且幫助他們渡過他們的難處。祂知道當這些門徒聽見祂在猶太人領袖手中所要經歷的苦刑，他們的信心必定大受動搖。聖經中只記載一個門徒，就是約翰，在十字架之下陪著祂。如今約翰使用第十七章整章，來記錄耶穌如何藉著禱告來預備好門徒，這是祂個人內心深處最真實的寫照，能夠讓我們清楚地看見耶穌基督的本像。我們可以把祂對父神的禱告大體分成三個部分：**第一**，耶穌為著祂自己禱告；(約十七 1-5) **第二**，耶穌為著祂的門徒禱告；(約十七 6-19) **第三**，耶穌為著所有未來將要信祂的人禱告。(約十七 20-26) 讓我們按照耶穌這個禱告開展起來的秩序，來思考並聚焦於祂所關切的重點何在？

耶穌為自己禱告(約十七 1-5)

耶穌講完了這些話，就舉目望天，說：「父啊，時候到了，求祢榮耀祢的兒子，讓兒子也榮耀祢，正如祢把管理全人類的權柄給了祂，使祂賜永生給祢所賜給祂的人。認識祢是獨一的真神，並且認識祢所差來的耶穌基督，這就是永生。我在地上已經榮耀了祢，祢交給我要作的工，我已

經完成了。父啊，現在讓我在祢自己面前得著榮耀，就是在創世以前我與祢同享的榮耀。」(約十七 1-5)

耶穌現在就舉目望天，意思是說他們這時不在屋內，而是在外面星空之下。許多虔誠的信徒向來有一個習慣，就是禱告的時候要俯首向下。可是我們在此卻看見耶穌乃是舉目望天禱告。當祂與父神講話的時候，祂是從來不低著頭的。問題是教會如何養成這種低頭禱告的習慣呢？有一個可能的答案來自一段經文，耶穌講到法利賽人和稅吏禱告的比喻。(路十八 9-14) 其中法利賽人的禱告充滿自我和驕傲，可是稅吏卻遠遠站著，連舉目望天也不敢，只捶著胸說：「神啊，可憐我這個罪人！」結果神悅納了稅吏的禱告。然而，必須記得我們如今已是蒙恩得救贖的信徒，因著耶穌基督所完成的工作，我們已經與父神相和，所以我們的姿態可以不用總是把頭往地下看。事實上，姿態並非那麼要緊，因為真正重要的乃是我們的心態，這才是神所看重的。可是，我們的動作和姿態，能夠幫助我們想起我們該如何來到神面前。如果你一向都是低著頭的，不妨換一下別的姿態；舉目望天，就像耶穌所用的姿態。這可能有助於調整你的心態，就像神所愛的兒女，你可以坦然無懼、勇敢地來到神的面前。

從祂事奉開始的時候，大約就在三年前，耶穌就已經提起：時候會到祂要大大地榮耀神。最初是在迦拿的婚筵上，祂告訴母親：「我的時候還沒有到」。(約二 4) 之後，祂另外還講了三次祂的時候還沒有到。(約七 6, 8, 30) 然而如今，時間大約已是半夜了，耶穌基督向神禱告，說：「父啊，時候到了，求祢榮耀祢的兒子，讓兒子也榮耀祢。」(約十七 1)

當耶穌說十字架乃是祂的榮耀和祂得榮耀的方式，祂的意思何在？(約十七 1)
十字架如何把榮耀帶給父神？

「榮耀」的意思是甚麼？「榮耀」或者「使人得榮耀」有幾個意思。舊約中被譯作榮耀最常用的希伯來字是 kabod，意思是等於「有重量」。摩西曾經向神說：「求祢給我看看祢的榮耀。」(出三十三 18) 他向神所求的是甚麼呢？他想要在這地上就得以看見神的光輝、榮美、壯麗和尊榮。新約中被譯作榮耀的字是 doxazo。這個字被用來描述：「所羅門最威榮的時候」(太六 29)，還有「把世界各國和各國的榮華都指給祢看。」(太四 8) 要榮耀某個人的意思是說，肯定這個人所擁有某項可貴品質的份量和重要性。當耶穌談到祂渴望榮耀父神，又藉著十字架讓自己得榮耀，意思是說祂要透過被釘死在十字架上的行動，來顯明或者放大父神愛與憐憫的獨一性。世界上的許多宗教都把神想像成是一個嚴厲又壞脾氣的神，可是在這裡我們看見耶穌對父神的順服，彰顯出父神真正的樣子。沒錯，祂是一位大而可畏的神，而且要審判全地；然而祂也是一位慈愛的神，祂的憐憫和良善透過祂願意付出這麼龐大的代價來帶領我們歸向祂而清楚顯明了。耶穌基督透過祂在十字架上的代贖行動，讓我們看見了神的公義，同時也看見了神的憐憫。如果耶穌沒有上十字架，那就讓我們看見神對我們的愛仍是有限度的。然而耶穌既然愛我們，祂就愛我們到底；為了要讓我們瞭解，神的愛與憐憫乃是完全沒有限量的，祂義無反顧

的走上了十字架。如果還有別的拯救方法，你想難道神不會採用，而非得讓祂的兒子耶穌基督慘死在十字架上嗎？十字架彰顯出神的榮耀或者重量，並且大聲宣揚了父神的性格。

接著耶穌在祂的禱告中講到永生的禮物，就是祂要賜給所有父神所賜給祂的人的。(約十七 2) 這裡耶穌所要賜下的永生，遠不只限於時間上的無休止；而是更多的強調這種永遠生命的品質和永恆性。事實上，所有的人都會永遠活著，問題是我們在永恆中是要活在何處？耶穌基督在我們悔改相信祂之時所要賜給我們的永生，完全改變了我們在永恆中的命定。而且如今就已經開始在我們裡面進行著一個更新變換的過程，聖經說：「我們眾人臉上的帕子既然已經揭開，反映主的榮光，就變成主那樣的形象，大有榮光。這是主所作成的，祂就是那靈。」(林後三 18) 但一直要等到我們從今生進入那真正的生命，我們才有可能看明白，在我們裡面正在進行的更新變換過程，其最終的結果會是甚麼樣子。我們乃是永恆的受造物，現今活在這個肉身的帳棚當中，就像聖經所說的：

我們這些在帳棚(就是我們現在的肉身) 裡面的人，勞苦歎息，並非願意脫去這個，乃是願意穿上那個，好叫這必死的被生命吞滅了。(林後五 4)

之後，耶穌繼續描述這個祂所賜給信徒的永生禮物，在本質上就是認識父神和祂的兒子，說：

「認識祢是獨一的真神，並且認識祢所差來的耶穌基督，這就是永生。」(約十七 3)

當我們領受了耶穌基督所賜永生的禮物，聖靈隨即進入我們的生命中，並且開始進行祂的工作，打開我們的心和心眼，來認識主耶穌基督這個人以及祂所成就的工作，同時也向我們顯明父神的樣式。這不僅限於透過對父神性格的瞭解所建立起來理智方面的知識；而是一種愛的關係的開始，讓我們經過了一段時間之後，變成與神進入一種相愛的密契結合裡面。聖經說到在伊甸園裡「亞當和他的妻子夏娃同房，夏娃就懷孕。」(創四 1) 這裡同房這個希伯來字 yada 的意思是說：亞當「認識、經歷」夏娃；這乃是存在於男女之間最親密的關係，那種心對心彼此的認知，至終引進愛的表達：心靈與肉體的結合。不幸的是人性的墮落直到今日，已經讓這種神所命定、限定於夫婦婚約當中的肉體結合，被魔鬼破壞得尊榮盡失。耶穌基督在約翰福音十七章第 3 節中所提到的「認識真神並且認識祂所差來的耶穌基督」，表明一個真正的信徒是可以進入並且經歷與神那種最密契的心靈對心靈之關係的。祂使用婚姻的關係來示範神要和祂的子民建立的新約關係。

這種神和祂的子民之間愛的關係要如何才能夠發展起來呢？聖靈如何幫助我們體驗基督的愛？

耶穌為祂的門徒禱告

祂從世上分別出來賜給我的人，我已經把祂的名顯明給他們了。他們是祂的，祂把他們賜給了我，他們也遵守了祂的道。現在他們知道，祂所給我的，無論是甚麼，都是從祂那裡來的；因為祂賜給我的話，我已經給了他們，他們也領受了，又確實知道我是從祂那裡來的，並且信祂差了我來。我為他們求；我不為世人求，而是為祂賜給我的人求，因為他們是祂的。我的一切都是祂的，祂的一切也是我的，並且我因著他們得了榮耀。我不再在這世上，他們卻在這世上，我要到祂那裡去。聖父啊，求祂因祂賜給我的名，保守他們，使他們合而為一，好像我們一樣。我跟他們在一起的時候，因祂賜給我的名，我保守了他們，也護衛了他們；他們中間除了那滅亡的人以外，沒有一個是滅亡的，這就應驗了經上的話。現在我到祂那裡去，我在世上說這些話，是要他們心裡充滿我的喜樂。我把祂的道賜給了他們；世人恨他們，因為他們不屬於這世界，像我不屬於這世界一樣。我不求祂使他們離開世界，只求祂保守他們脫離那惡者。他們不屬於這世界，像我不屬於這世界一樣。求祂用真理使他們成聖；祂的道就是真理。祂怎樣差我到世上來，我也怎樣差他們到世上去。我為了他們的緣故，自己分別為聖，使他們也因著真理成聖。(約十七 6-19)

耶穌接下來的禱告，談到祂對門徒所說神話語的重要性。祂兩次提到「**祂所賜給我的話，我已經給了他們，他們也領受了，又確實知道我是從祂那裡來的，並且信祂差了我來。**」「**我把祂的道賜給了他們。**」(約十七 8, 14) 我們絕對不可以低估神話語的重要性。中世紀當聖經開始被翻譯成各種語言，撒但使盡全力想把聖經牢牢地鎖在講台，限制只許可用拉丁文來讀，以便一般的人根本全都聽不懂。撒但設法要讓人被拘守於一種宗教的形式，卻遠離神話語的光照。今日在這邪惡的世界體系中運行掌權的邪靈，努力設法讓每個人都變得如此忙碌，好叫他們沒有時間去讀、去默想神的話語，這就攔阻了他們對於主耶穌基督的知識增長起來。曾經有一個時代，單靠著一個人的收入就足以養家糊口。可是如今，許多家庭都得夫妻大小全體動員，才足以支付各種的貸款以及家用。儘管今日在許多國家人們相當容易可以取得聖經，然而近代的多樣傳媒瘋狂地充斥於我們周圍，而輕易地淹沒了我們對神話語的專注。我們必須警覺撒但的第一優先，就是想方設法要把神的話語減音，而且無所不用其極。這樣你已經同意，聽見神話語是何等的重要了嗎？耶穌那十一個門徒聽見了神的話語而且「**他們也遵守了神的道**」。(約十七 6)

在初代的教會中，你知道神話語的事奉有多重要嗎？聖經記載當門徒不斷增加的時候，講希臘話的猶太人，埋怨本地的希伯來人，因為在日常的供給上，忽略了他們的寡婦。然而十二使徒拒絕親自花更多的時間來管理監督這些事，而專門設立委員會，選出七個人來處理這些事，於是他們召集了眾門徒，說：「**要我們放下神的道，去管理伙食，是不合適的。所以弟兄們，應當從你們中間選出七個有好見證、滿有聖靈和智慧的人，我們就派他們負責這事。至於我們，我們要專心祈禱、傳道。**」(徒六 1-4) 耶穌這些使徒認定了教會生活的第一優先，就是教會的領袖必

須是一群禱告的人，而且還要持續不斷地教導又遵行神的話語。現代有許多教會淪落到把他們的牧者看如僱工，甚至看如打雜的或者救火員。他們不曉得教會真正需要的領袖，務必專心以祈禱、傳道為念。聖靈的祝福和恩膏，一定會臨到所有將他們的重點聚焦於禱告的服事以及教導神話語和傳道宣教事工的教會。

耶穌接下去向父神談起有關保護門徒的事，說：「**聖父啊，求祢因祢賜給我的名，保守他們，使他們合而為一，好像我們一樣。**」(約十七 11) 在舊約時代，人的名字常會跟他那時候所發生的事，他的性格或者命定有關。例如，大祭司以利的媳婦，非尼哈的妻子懷了孕，產期近了；她一聽見神的約櫃被搶去，以及她公公和丈夫都死了的消息，就忽然感到疼痛，曲身生產了。她快要死的時候，給孩子起名叫以迦博，這是因為神的約櫃被搶去，她說：「**榮耀已經離開了以色列，因為神的約櫃被搶去了。**」(撒四 19-22) 以迦博是一個令人沮喪的名字，意思是說「榮耀離開了」。如果這個是你的名字，你覺得你的成長過程會怎樣呢？再如，拿八說話大大冒犯大衛，拿八的妻子亞比該知道了，急忙去見大衛，臉伏於地，向他叩拜，說：「我王啊，願這罪孽歸我。求你容婢女向你講話，請我主不要把這性情兇惡的人拿八放在心上。**因為他的名字怎樣，他的為人也怎樣。他名叫拿八，他也真是愚笨。**我主派來的僕人，你的婢女並沒有看見。我主啊，現在我指著永活的耶和華，又在你面前起誓，耶和華既然阻止了你流人的血，又阻止了你親手報仇，願你的仇敵和那些謀害我主的人，都像拿八一樣。」(撒二十五 23-26) 拿八是愚笨的意思，不知道他到底是怎麼回事，居然取了這個名字？一個母親怎麼會給自己的孩子取名愚笨呢？你會給一個孩子取名叫愚笨嗎？也許是因為他性格的緣故，後來有人給他取了外號。不論如何，我們知道，他是人如其名。讓我們再來看另外兩個更加熟悉的名字。聖經記載：以撒因為自己的妻子不生育，就為她懇求耶和華。耶和華應允了他，他的妻子利百加就懷了孕。雙胎在她腹中彼此碰撞，她就說：「若是這樣，我為甚麼活著呢？」她就去求問耶和華。耶和華回答她說：「兩國在你肚裡，兩族從你腹中要分出來；將來這族必強過那族，大的要服事小的。」到了生產的時候，她肚腹中果然是一對雙生子。先出來的全身赤紅有毛，像毛衣一樣，他們就給他起名叫以掃(意思就是有毛)。隨後，他的弟弟也出來了，他的手抓住以掃的腳跟，因此就給他起名叫**雅各**(意思就是抓住)。(創二十五 21-26) 我不知道雅各的名字是不是先知取的，但他的名字是在出生時就定下的，意思是作弊者、欺騙者或騙子，而他後來所經歷的人生，的確像是他名字的真實寫照。後來雅各面對神，神為他改了名字。聖經記載：雅各那夜起來，帶著他的兩個妻子、兩個婢女和十一個孩子，都過了雅博渡口。他帶著他們，先打發他們過河，然後又打發他所有的都過去。只留下雅各一人，有一個人來與他摔跤，直到天快亮的時候。那人說：「天快亮了，讓我走吧。」雅各說：「如果祢不給我祝福，我就不讓祢走。」那人問他：「你叫甚麼名字？」他回答：「雅各。」那人說：「**你的名字不要再叫雅各，要叫以色列(神的王子)**，因為你與神與人較力，都得了勝。」(創三十二 22-28) **耶穌**這個名字，意思是甚麼呢？聖經記載：到了第六個月，天使加百列奉神差遣，往加利利的拿撒勒城去，到了一個童貞女那裡，她已經和大衛家一個名叫約瑟的人訂了婚，童貞女名叫馬利亞。天使進去，對她說：「恭喜！蒙大恩的女子，主與你同在！」她卻因這話驚慌起來，反覆思想這樣祝賀是甚麼意思。天使說：「馬

利亞，不要怕！因你已從神那裡蒙了恩。你將懷孕生子，要給祂起名叫耶穌(意思是耶和華就是拯救)。祂將要被尊為大，稱為至高者的兒子，主神要把祂祖大衛的王位賜給祂，祂要作王統治雅各家，直到永遠，祂的國沒有窮盡。」馬利亞對天使說：「我還沒有出嫁，怎能有這事呢？」天使回答：「**聖靈要臨到你，至高者的能力要覆庇你，因此那將要出生的聖者，必稱為神的兒子。**你看，你親戚以利沙伯，被稱為不生子的，在老年也懷了男胎，現在已是第六個月了，因為在神沒有一件事是不可能的。」馬利亞說：「我是主的婢女，願照你的話成就在我身上！」天使就離開她去了。(路一 26-38) 耶穌這個名字，彰顯了神性格中的某些內容。而正如這個名字一樣，耶穌彰顯了神，並且通過祂的順服和犧牲，榮耀了父神。祂放棄了祂自己的生命，以至於祂的百姓能以得救。

耶穌繼續向父神就保護門徒的事禱告，說：「**我不求祢使他們離開世界，只求祢保守他們脫離那惡者。**」(約十七 15) 祂不是禱告父神把我們帶離這個世界，而是求告神，當我們在這個世界裡生活的時候，保護我們脫離惡者。

耶穌知道祂的門徒需要保護，因為惡者如今還在這個邪惡的世上做工要攻擊祂的門徒。有一件令人振奮的事實是我們必須要注意到的，就是耶穌不僅是為那十一個門徒受保護來禱告，也是為現今每一個認識祂的人禱告。我們務必記住，神是不受時間限制的。如果你是祂的門徒，在這條前往客西馬尼園的路上，耶穌祂為你禱告。想想看，你是祂所關心的對象，那夜祂為你禱告，多麼的不可思議！在這裡，我想跟大家分享一個發生在我身上的神保護的故事，我永遠都不會忘記：

大家可能記得我的父親有一艘拖網漁船名叫「幹嗎憂慮號」，我曾經在這船上工作過。後來他又花了三年的時間，請人幫他建造了另外一艘更大的新拖網漁船，取名為「珍妮瑪莉號」，珍妮瑪莉是我妹妹的名字。當這艘新漁船就要完工的時候，冬季北歐盛產的鮭屬小魚的汛期已經來臨，就在我的家鄉哈威奇、英國東岸的北海漁場中，滿是大群的這種小魚。由於父親覺得我們機不可失，所以匆匆忙忙地就開著他的新船出海捕魚了。那天運氣似乎真好，很快就網到非常大的一群魚，總共有 34 噸之多，裝滿了我們兩條船；而且在我們這兩條船之間，還拖著一大網的魚，預備滿載而歸。由於船艙中裝滿了魚，而且甲板上也堆滿了魚，「珍妮瑪莉號」的甲板和海面之間的距離靠得很近；這在風平浪靜時或許沒有甚麼關係，然而就在我們返航的路上，天氣突然起了變化，吹起了八級的暴風，把海浪掀高得超越了船旁的護欄，這樣海水就大量地朝甲板裡面灌。就在這時候才發現，當我們太匆促地讓新船出海所犯致命的錯誤：竟然忘記讓工人在船甲板兩側開排水口，好讓灌進甲板的水可以迅速排走！海水既然屯積在甲板上，船就逐漸地往海裡沉。「珍妮瑪莉號」有兩個前艙是完全不透水的箱形裝置，跟船體的其他部分隔絕開來的；整條船的後半部完全浸在海裡，包括船尾護欄上的滾轉機全都沉在海裡。那時候的場景真正太令人恐怖了，你身在船上，而半條船已經沉浸在海裡！放在甲板上的魚網漂走了，儲存魚的船艙上面的許多蓋子也照樣在海浪中漂走了，不知去向。我決定把我高及臀部的鞋子整個踢掉，免得一旦整條「珍妮瑪莉號」沉到海裡去的時候，我不致於被進到鞋子裡面的水拖下海去。引擎室加上前艙的浮力保持著整條「珍妮瑪莉號」半浮在目前的情況中。然而我們根本無法動彈，因為船首的方向讓引擎的

動力沒有辦法推動船向前進。最後我們的作法就是讓「幹嗎憂慮號」拖著「珍妮瑪莉號」慢慢地朝海港開去，也就是在那時候我決定，我一定要學會游泳。感謝神的保守，最後我們終於平安到岸。當我回顧發生在自己身上多次的驚險災難，我就領悟到神真正差派祂的天使隨時守護著我，正如聖經所說那樣：

天使不都是服役的靈，奉差遣為那些要承受救恩的人效勞嗎？(來一 14)

請注意在上面所引用的經文，意思是說：那些要承受救恩的人有可能是未來才成為「承受救恩的人」。換句話說，天使蒙差遣來效勞的那些人，有可能在當時根本都還不是信徒！那位在我們生命中工作的神，在我們尚未向耶穌基督委身，甚至在我們尚未信主之前，已經時刻在照顧保護著我們了。因為活在超越時空的神，知道我們會在往後的某一時刻認識耶穌基督，並且會在往後的某一時刻委身於主耶穌基督；所以祂自然地在我們的生命遭受那惡者的攻擊，或者發生甚麼特別需要的時候，及時差遣天使來為我們效勞。耶穌基督在祂臨上十字架之前就已經向父神禱告，求祂保護我們了。每位信主的人只要稍微回顧一下自己的一生，很容易就會確認上面我們所說的一切都是真的。

請彼此分享神如何以各種不同的方式，來保護你脫離那惡者的網羅？祂單只差遣天使來保護我們嗎？請彼此分享你自己的故事，講到你的某些遭遇，讓你確信這是出於神的特別干預來保護你。

耶穌基督說到我們必須留在這世界裡面，卻不屬於這世界(約十七 15-17)，就像祂不屬於這世界一樣。一個基督徒可以看如我父親的那艘「珍妮瑪莉號」，只要海水留在船外，一切似乎都沒事，然而一旦海水開始滲透到船內，事情就開始出問題了。這世界必須繼續只許留在我們的生命之外，一旦我們開始讓這世界的東西成為我們生命的一部分，我們就會開始喪失我們的喜樂和平安。

耶穌為著所有未來將要信祂的人禱告(約十七 20-26)

我不但為他們求，也為那些因他們的話而信我的人求，使他們都合而為一，像父祢在我裡面，我在祢裡面一樣；使他們也在我們裡面，讓世人相信祢差了我來。祢賜給我的榮耀，我已經賜給了他們，使他們合而為一，像我們合而為一。我在他們裡面，祢在我裡面，使他們完完全全合而為一，讓世人知道祢差了我來，並且知道祢愛他們，好像愛我一樣。父啊，我在哪裡，願祢賜給我的人和我也同在那裡，讓他們看見祢賜給我的榮耀，因為在創立世界以前，祢已經愛我了。公義的父啊，世人雖然不認識祢，我卻認識祢，這些人也知道祢差了我來。我已經把祢的名指示他們，還要再指示，使祢愛我的愛在他們裡面，我也在他們裡面。(約十七 20-26)

耶穌基督在祂向父神禱告的末尾(約十七 21)，一再地重複著一個主題，求父神讓所有信祂的人都合而為一。你認為祂這個禱告在主耶穌基督再來之前，會蒙應允嗎？如果你的答案是肯定的，你認為祂這個禱告將會如何蒙應允？為何信徒之間的合而為一帶著這麼大的關鍵重要性？

我相信耶穌基督會讓信徒之間的合而為一，於即將來臨那最末後的日子，在祂的身體裡面得到成就。這世界的靈正迅速地轉變得非常敵對基督徒。我相信時候很快會到，信徒再也不會在乎你是屬於哪個宗派的，因為大家心裡真正在意的，乃是你必須挺身站穩你作為一個基督徒的立場，而且你會衷心地愛同屬耶穌基督家裡的信徒。這個即將來臨最末後的日子，情況會有點類似於初代的教會所經歷的，聖經記載說：那時的信徒乃是「同心合意地都在一起恆切禱告。」(徒一 14) 而且聖靈於五旬節以大能降臨在他們當中。上面經文所提到的，信徒除了「同心合意」之外，他們乃是持續地「都在一起恆切禱告。」(徒一 14) 被譯作「**都在一起**」的希臘字是 homothumadon，這是一個由兩字組成的複合字，其意思分別為「往前衝」和「步伐一致」。因此，這個複合字所要表達出來的意象帶著「交響樂」的韻味：好幾個不同的音符正在發聲，然而其音調和音色卻是合諧又一致的。耶穌基督教會中個體的生命，就像交響樂團中的樂器，在聖靈的指揮之下，一起演奏出合諧又美妙的樂章。當教會中有了合一，神特別的臨在就要彰顯出來。正如聖經所給的應許和祝福，說：

看哪！弟兄和睦共處，是多麼的善，多麼的美。這好比那珍貴的油澆在亞倫的頭上，流到鬍鬚，又從亞倫的鬍鬚，流到他的衣領上。又好比黑門的甘露落在錫安的眾山上，在那裡有耶和華命定的福，就是永遠的生命。(詩 133：1-3)

我相信這就是聖靈要引導主耶穌基督的教會前往之處。主會容許患難艱辛的日子來到，好讓我們學習彼此如何互相扶持，又在各種的艱難中一起仰望神。這時愛與合一就會在弟兄姊妹當中孕育出來。為著神國度共同的目標，所產生的同心合意就像那珍貴的膏油澆在大祭司亞倫的頭上。他身上的膏油代表著他生命中聖靈的臨在，也就是在這種聖靈的臨在中有耶和華命定的福，就是永遠的生命。

當我們回顧以往兩千年耶穌基督教會的歷史，我們看見了撒但在教會中所攪起無數可恥的分裂與爭執。有一件事是我絕對確知的，那就是主耶穌基督的每一個禱告全都一定會蒙應允，因為祂的每一個禱告都是由父神的心發出的。耶穌說：「因為我沒有憑著自己說話，而是差我來的父給了我命令，要我說甚麼，講甚麼。」(約十二 49) 我們現在這個世代，正是神要回應並成全耶穌基督禱告的日子，並要帶來教會全然的合一。也許你有感動要開始為此禱告，祈求聖靈賜下這個合一，這是我們向這世界所能給的最大見證，正如耶穌基督在祂的禱告裡所說的：「我在他們裡面，祢在我裡面，使他們完完全全合而為一，讓世人知道祢差了我來，並且知道祢愛他們，好像愛我一樣。」(約十七 23)

禱告：父神，求祢在我們仍然存活在世的日子，裝備、訓練、剛強祢的百姓，使用我們，讓我們每一個人都能夠彰顯出在聖靈裡面的合一，讓世人知道祢差了祢的兒子到世上來，是要叫所有的人都能跟祢和好，歸回到父神的家。阿們！

Pastor Keith Thomas.

Email: keiththomas7@gmail.com

Website for free bible studies: www.groupbiblestudy.com